

口 祥 乌 鸦

一个小乌鸦刚刚会飞，跟随鸦群偷吃红薯，被农民用弹弓打瞎了右眼，趴在芒草丛中伤心流泪，呱呱地哭个不停。它哭昏了醒来，又哭昏了醒来，一条老黄牛走过来对它说：“你挨打的情景我都看见了，偷吃人家的劳动果实就该受惩罚嘛。”

“我知错啦，今后找草根和野果充饥就是了，可是人们一听到我的叫声就讨厌，骂我是灾星，嗓音实在改不了呀。呱呱……呱呱……呱呱……我只剩下左眼，飞起来脑袋一歪一摆的，比丑八怪都不如呐。牛爷爷，您说咋办呀。”

“唔叭，只要真心诚意帮助人家做好事，你会处处受到欢迎的。”老黄牛说完就去拉犁了。

乌鸦望见老黄牛温驯地让主人套轭，犁了一行又一行，心里暗暗佩服，于是相信了老黄牛的话，思忖如何做好事：老黄牛力气大能拉犁耙，但我有自己的长处飞得高飞得快，可以为人家传达消息呀。后来，乌鸦经常在村边、山坡和海岸等地方飞来飞去观察动静。平时不张口乱叫，等发现事故就飞到人家头顶大声地报信。一天，一个老狐狸叼了王大妈的大母鸡，乌鸦见了就追着狐狸呱呱地叫，狐狸惊慌万状，只得丢下母鸡逃窜了。乌鸦赶快飞到王大妈的门口呱呱地叫起来，王大妈操起竹扫帚边追边骂：“打死你这个独眼灾星，我的母鸡被狐狸叼了，你还要来号丧……”乌鸦矮矮地飞，慢慢地飞，一直把王大妈引到母鸡旁边。王大妈拾回母鸡，逢人就说：“独眼睛、歪脖子乌鸦会给人通风报讯哩。”然后把寻回鸡的事述说一遍，大多数人听了半信半疑，有个叫硬颈七的后生用鼻子哼了一声，说：“乌鸦当头呱呱，求袋颠倒挂。你说得天花乱坠，我也不信，不信。”嘿，他话音刚落，乌鸦已飞到头顶呱呱地叫开了。硬颈七捡起石子朝乌鸦当头投去，乌鸦越是使劲叫得猛。硬颈七火上添油，又捡石子追打乌鸦，一直追到簸蓬处。嗨，他看见自己的大黑猪被青藤缠住了两只后脚，挣扎累了趴在烂泥上哩！可是他认

为是凑巧的。过了两天，乌鸦又在硬颈七头上叫。他想试探乌鸦胡闹什么，于是撒腿跟着跑，一直跑到海岸，看见自己刚满八岁的弟弟独自划着渔筏，渔筏快被礁石撞散啦。好险呀，他急忙凫水去救回弟弟。后来，他把独眼睛乌鸦如何灵性说给大伙听，邻近村庄的人都相信了。

一天晚上，伸手不见五指，雨点密密麻麻地下个不停，村子里的人都睡得滚瓜烂熟了。乌鸦在每家每户的屋顶上都叫遍了，没有一个人醒来。乌鸦啄破硬颈七房间的纸窗，飞到床头大呱三声，硬颈七醒来，戴上竹笠追了出去，看见一伙贼佬把全村十几条牛全部赶出村口了。他立即转头敲门叫醒全村人，大家打散了贼佬夺回耕牛。硬颈七刚拴好牛栏，又听见乌鸦在茅棚里叫。他走进茅棚细看，奇怪，乌鸦在畚箕和锄铲上轮番拍翅。他马上悟到田框的堤坝出现险情。硬颈七邀齐村里的青壮年，带上锄铲畚箕，赶到堤坝一看，果然是浪潮快要扑过堤围啦。大家齐心协力挑土护堤，使几百亩成熟的禾稻免遭冲毁。

乌鸦为村民做了很多好事，一天早上它死在水井里。它怎么死的呢？那天清早，硬颈七第一个到水井挑水，乌鸦跳上桶耳上叫，硬颈七把它抛上半空，它又落下桶耳上叫。硬颈七百思不解，竟烦躁起来，掬起清水正想漱口润喉，说时迟，那时快，乌鸦猛力啄他的手腕，清水泼落地下，他一巴掌向乌鸦拍去，乌鸦迅速闪开，顺势伸颈在桶里吸了几口水。可惜它马上跌落地下，缩颈拍翅，嘴巴沁出血来，双脚一撑，滚进水井了。

硬颈七比死了爹娘还悲痛，蹲在井边眼泪流成断线的珠子，边哭边号：“你救了全村人，你是吉祥乌鸦哟，是不是偷牛贼放的毒呀……”村里人闻声赶来，都哭成了泪人。

众人把乌鸦埋在井里，坟墓周围种满常春花。硬颈七和几个青年开了个新井，并立个井碑，碑文写道：饮水不忘吉祥乌鸦。

口述者：郭贵业，男，三十六岁，高小文化，汉族，合浦县南康镇人，工人。

搜集整理者：南樵，男，四十五岁，大学毕业，汉族，合浦文联干部。

流行地区：合浦县一带。